

胡總：歐洲有能力克服危機

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國國家主席胡錦濤15日下午在北京人民大會堂會見了來華出席第十四次中歐領導人會晤的歐洲理事會主席范龍佩和歐盟委員會主席巴羅佐。胡錦濤表示，中方密切關注並支持歐盟、國際貨幣基金組織及歐央行正在採取的一系列應對歐洲債務問題的措施，將繼續加強同歐盟的政策溝通與協調，促進中歐經貿、投資與金融合作，參與國際社會對歐洲和歐元區的支持行動。相信歐洲有能力、有智慧克服困難，迎來新的發展。

范龍佩表示，全球化時代，歐中共同利益增多，相互依存度增強，有必要加強對話、協調與合作。此次中歐領導人會晤傳遞了中歐加強合作的重要信號，它進一步證明，歐中是戰略夥伴，不是競爭對手，歐中關係是互利的，中國的發展對歐洲是機遇。歐方願同中方深化合作，攜手應對各種挑戰，維護世界和平穩定，促進全球經濟復甦發展。

李克強晤歐盟領導人

歐方表示，高度讚賞中方支持歐盟一體化進程，感謝並歡迎中方支持並參與歐盟及國際社會應對歐債危機的努力。

機的努力，相信這有利於提振市場對歐元和歐元區的信心，有利於促進歐洲經濟恢復增長。歐方希望同中方加強經貿、投資、金融等領域的合作。

當天，中國國務院副總理李克強也在北京會見了范龍佩和巴羅佐。李克強指出，中國正在加快轉變經濟發展，中歐雙方應發揮互補優勢，做好、做實經貿、金融、能源、城鎮化、科技創新、人文等各領域合作，實現互利共贏。中方相信歐洲能克服當前困難，並將繼續參與和支持有關各方為解決歐債問題所做的努力。



胡錦濤會見歐盟領導人。

美聯社

中央鼓勵民資投鐵路

今年經濟改革規劃出台 首提農村徵地條例

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報導)國務院總理溫家寶昨日主持召開國務院常務會議，研究部署2012年深化經濟體制改革重點工作。其中「鼓勵民間資本進入鐵路、市政、金融、能源、電信、教育、醫療等領域」被列為首要重點，而在行政體制改革則提出開展政府績效管理試點，並全面推進地方財政預算、決算公開。此外，會議還首次提出「制定出台農村集體土地徵收條例」，以深化農村改革。

今年是鄧小平南巡講話二十周年，又是十八大召開的「政治年」，中央如何推進經濟體制改革備受關注。「中國經濟體制改革仍處於攻堅克難的關鍵階段。」會議強調，要通過改革解決制約科學發展的深層次矛盾和體制性問題。

培育小企業及民間融資

此次會議是一年一度的深化經濟體制改革的動員會，會議明確2012年深化經濟體制改革八大重點工作，包括「推動多種所有制經濟共同發展」，「加快財稅體制改革」，「深化金融體制改革」，「深化電力、成品油和水資源價格改革」，「推進社會領域改革」，「推進行政體制改革」，「深化農村改革」，「深化涉外經濟體制改革」。此外，在金融改革

領域，引導民間融資成為關鍵。會議提出，要積極培育面向小型微型企業和「三農」的小型金融機構。

改革關鍵理順社會關係

在農村改革領域，會議提出，推進農村集體土地確權登記發證，擴大農村土地承包經營權登記試點，制定出台農村集體土地徵收條例。在涉外經濟體制改革領域，會議提出，完善外商投資產業指導目錄。積極推進上海浦東新區、天津濱海新區、深圳經濟特區等綜合配套改革試點。會議還提出，當前和今後一段時期改革的重點和關鍵，是理順「五大關係」，即「理順政府與市場的關係，理順中央與地方及地方各級政府間財政分配關係，理順城市與農村的關係，理順經濟與社會發展的關係，理順政府與公民和社會組織的關係」。由此要進一步轉變政府職能，推進財稅體制改革，深化土地、戶籍、公共服務改革，推進社會事業、收入分配等改革，推進依法行政和社會管理創新等。



內地鐵路建設發展迅猛，中央擬開放民資投入。

新華社

民資入壟斷領域有望破冰

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報導)國務院常務會議昨天研究部署2012年深化經濟體制改革重點工作。國家行政學院教授、博導汪玉凱認為，溫家寶總理昨天提出了一個「全面的改革框架」，體現出了很大的改革決心。在他看來，在多個領域放寬民間資本進入，今年有望破冰；「合理引導民間融資」，呼應了目前「吳英案」中的輿論關切；資源價格改革有全面啟動跡象。「行政體制改革是關鍵，這項改革成功與否，關係其他七項工作成敗」。汪教授說，會議明確的今年八項重點工作中，三個方面的內容是國務院常務會議上第一次明確具體地提出來。首先是「鼓勵民間資本進入鐵路、市政、金融等領域」。過去在經濟成分以國有為主的情況下，此項改革阻力一直很大，今年有望破冰。其次是「合理引導民間融資」。這次改革總體部署，沒有迴避當前社會爭論較大的熱點問題：合理引導民間融資的問題，正好與熱炒的「吳英案」呼應。

成敗取決行政體制改革

最後是「建立健全新設行政審批事項審核論證機制」。近幾年，中國市場改革有所動搖，行政審批往往就是在其中起干擾作用的一個怪胎。中國行政審批自由裁量權過高、審批過多、過濫，過多干預市場與社會，導致權力濫用、分配不公，政府在老百姓心目中的公信力急劇下降。當前股市病最多的IPO的審批制，也不排除在今年改革的可能性。汪玉凱指出，難度最大的改革，則非行政體制改革莫屬。它是政府對自身的改革，削減三公消費，對政府權力進行適當限制，提高財政預算、決算的透明度，項項推進艱難。推動引導民營經濟發展，就要為民營融資創造條件，就要打破壟斷，就要適當減少行政審批。這八項重點工作，多項受制於行政體制改革，足可見其攸關全局。

今年改革集中兩大「火力點」

自2003年以來，雖然國務院每年將就經濟體制改革工作召開專門會議進行部署，但往往被指「流於形式」、「實際執行效力一般」，近年經濟改革步伐明顯緩慢已成各界共同的擔憂。在經濟改革幾乎處於半停滯狀態下，政府與市場的關係遠沒有理順，壟斷行業改革難以推進，政府自身改革的難度也很大。今年正值鄧小平南巡講話二十周年，國務院一年一度的經濟體制改革「動員會」開得比往年早了兩三個月，再加上近期領導人頻頻為改革振聲，中

央再推改革之意溢於言表，不過滯緩已久的改革能否在十八大召開的政治年裡有所突破，或需領導人更大的魄力與智慧。「十二五」規劃提出，要「以更大決心和勇氣全面推進各領域改革」。分析昨日召開的國務院常務會議精神，經濟體制改革仍是下一步改革的突破口，預料今年改革將集中在兩大「火力點」上。第一大火力點是集中在擴大民間投資與引導民間金融，鼓勵民營資本進入壟斷行業。「非公經濟36條」自2006年出爐至今已改進了「兩版」，但在落實執行方面始終無法

打破「玻璃門」和「彈簧門」，近日溫總對實施細則「落地」提出最後時限，壟斷行業改革亦有望隨之破冰。第二大火力點則集中推進民生保障，讓民眾共享到改革發展的成果，社會保障制度、醫療保障制度等改革爭取獲得進展。

行政改革落實有待觀察

不過應該看到，當前中國改革的主要挑戰不在於經濟領域，而在於政府轉型，如何處理好政府與市場關係，建立權力制衡機制，是打破既有利益阻撓、繼續改革的關鍵。從現實看，

香港文匯報記者 海巖



政府主導資源配置，對官員有很大好處，權力極難剝奪，這也是行政審批、國企壟斷等體制改革進展緩慢的根源。最近一年的事態表明，內地各階層民眾主動參與社會改革的公民意識正在增強。在他們的督促、支持和參與下，中國完全有可能迎來新一輪改革攻堅，希望今年的八項經濟體制改革重點，在自上而下的有力推動下，可以實實在在取得突破。

中越北侖河二橋將動工

據中新社15日電 中共廣西防城港東興市委宣傳部15日證實，連接中國東興和越南芒街的中越北侖河公路二橋項目業經中國國務院批准，即將動工建設。該橋址位於東興市與越南廣寧省芒街市交界的北侖河上，在現有中越北侖河大橋下游約3公里處，橋長618米，其中中方橋長463.5米，越方橋長154.5米，橋面總寬27.7米。中共東興市委書記廖汝奮表示，中越北侖河二橋建成後，將成為車輛、貨物入境通道，現有的中越北侖河大橋主要為人員入境通道，實現口岸通關的人貨分流。



在廣西東興市北侖河上的中越邊民互市碼頭，搬運工在搬運貨物。

新華社

住建部叫停地方擅調樓市

香港文匯報訊 據《華商報》報道，住建部政策研究中心副主任王珏林周一表示，地方政府不應試圖調整中央政府的房地產調控政策，必須遵從中央的政策立場。公開資料統計顯示，在政策從嚴的基調下，北京、上海、杭州、重慶、成都、武漢、合肥、南京、常州、吉林、中山、長春、蕪湖等超過14個城市對當地的樓市政策進行適當的微調。2月9日，蕪湖市政府公佈《關於進一步加強住房保障改善居民住房條件的若干意見》，涉及購房給予契稅100%補助、特定面積及特定人群購房

補貼、購房落戶等政策，被外界解讀為新年第一「救市」計劃，然而僅隔4天時間，這份龐大的刺激購房的政策卻被叫停。其實，通過購房補貼等形式實現微調樓市，刺激市場銷售不僅是蕪湖，從去年10月份起，就有部分地方政府陸續開始通過土地出讓、房源解禁、稅費優惠等手段進行微調。上海、天津、武漢、廈門等城市均上調普通住房價格標準，擴大了普通商品房外延，鼓勵更多的交易。業內人士分析，蕪湖「樓市新政」夭折的信號意義頗大，房企目前不要對調控放鬆抱有期望。

中國獲朝鮮碼頭使用權

香港文匯報訊 中國獲得了朝鮮羅先特區4號、5號、6號碼頭的建設權和50年使用權。另外，中國還將在羅先特區修建機場、火力發電站，並建設從中國吉林省圖們市到羅先特區間55公里的鐵路。韓聯社報道，據北京和首爾的消息人士表示，朝鮮和中國於去年年末以發展中國東北三省和朝鮮羅先特區為宗旨，以上述內容為基礎，簽署了規模達30億美元的羅先特區基礎設施建設協議。中國將在羅先港建設7萬噸級的4號碼頭，以及可供客機和貨機降落的機場，此外還將負責修建從圖們到羅先特區鐵路等，共進行30億美元的投資。據悉，中國在完成上述第一階段的投資後還將在羅先特區繼續修建5號和6號碼頭。此舉將大大節省中國東北三省的物流時間和成本。

南極海底地震儀 顯示清晰記錄

據中新社15日電 中國第28次南極考察隊於當地時間13日上午7時成功回收兩個月前布放在中國南極中山站所在的普里茲灣海域的海底地震儀(OBS)。這是中國首次在南極海域成功布放和回收海底地震儀。初步分析表明，儀器在海底工作正常，數據顯示有清晰地震信號記錄。

據介紹，該地震儀回收的地點為南緯69度，東經76度，水深442.4米。回收前，工作人員通過甲板單元向沉睡在海底的海底地震儀發送釋放信號，約15分鐘後，在雪龍船左後方約200米處發現海底地震儀已經浮現在海面上。工作人員使用雪龍船中部吊車將乘坐打撈人員的鐵籠吊放至海底地震儀附近海面，打撈人員使用網兜將漂浮在海面的海底地震儀收入網



科考隊員將浮出海面的海底地震儀回收至「雪龍」號科考船。

新華社

中，隨鐵籠一起回收至雪龍船甲板。該海底地震儀記錄了近兩個月時長的南極大陸及其周邊海域的地震情況。數據初步分析表明，儀器在海底工作正常，共採集記錄約6.98GB(GB，千兆字節，電腦的一種存儲單位)的數據，數據顯示有清晰地震信號記錄。

專家：中國經濟料今年軟着陸

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導)當前國內外對中國經濟能否實現安全著陸爭論頗多。中國現代國際關係研究院世界經濟研究所所長陳鳳英日前表示，隨着「十二五」規劃實施，今年中國經濟實現軟着陸的可能高達百分之八十到九十。「CPI高點已過，PMI觸底反彈，中國經濟未來兩到三個季度會有好的發展。」陳鳳英指出，國際研究機構普遍預計，今年中國經濟增長率調整為8%-8.8%，這由不可持續的高增長轉變為可持續的增長模式，在世界政治經濟格局的變革中，

中國經濟仍將成為2012年的亮點和突出點。她說：「按照經濟規律，PMI指數觸底三個月後，經濟就會出現好的轉折，這已經在2008年得到印證。中國去年11月PMI跌至50%以下，預計今年一季度低估運行，二季度出現反彈。整體上，今年仍將延續低開高走的趨勢。」陳鳳英認為，在拉動經濟增長的三駕馬車中，全球剛性需求支撐中國出口繼續增長。數據顯示，今年一月份中國出口僅增長1%左右，但扣除元旦及春節因素影響，實際增長達10.2%。